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Переконання даються не кожному... 
Тільки той може мати їх, хто привчений 
зранніхліт проникливо дивитися в себе, хто 
привчений з перших років життя любити 
щиро правду, стояти за неї горою й бути 
невимушено відвертим як з наставниками, 
так і з ровесниками.

М. Пирогов

ПЕРЕДМОВА
Сьогодні в умовах реалізації державних стандартів в 

освіті введено інтегрований предмет «Основи здоров’я», його 
засвоєння передбачає формування мотивації до здорового 
способу життя учнівської молоді. А це, у свою чергу, вимагає 
використання нових педагогічно-валеологічних технологій 
у навчально-виховному процесі.

Мета інтегрованого предмета', формування в учнів 
свідомого ставлення до свого здоров’я, оволодіння основами 
здорового способу життя, навичками безпечної для життя і 
здоров’я поведінки.

Проблема формування, збереження, зміцнення, відтво
рення здоров’я громадян України є одним із наріжних чин
ників подальшої розбудови української держави. Активне 
засвоєння знань основ здоров’я в системі неперервної освіти 
дає можливість учням загальноосвітніх навчальних закла
дів усвідомити свою роль та завдання у справі формування, 
збереження, зміцнення, відтворення особистого здоров’я, а 
також є істотною складовою частиною формування належ
ного ставлення до природного й суспільного середовища. 
Саме тому вивчення методики навчання основ здоров’я як 
інтегрованого предмета є однією з важливих форм фахової 
підготовки педагогічних кадрів.

Стандарт освіти з основ здоров’я ґрунтується на сучас
них і прогнозованих вимогах до загальної неперервної осві-
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ти учнів, а також на найважливіших новітніх досягненнях 
науково-методичної думки розвинутих країн світу.

Основними завданнями шкільного предмета «Основи 
здоров’я» є:

- формування в учнів мотивації до дбайливого став
лення до життя і здоров’я;

- формування у школярів стійких переконань щодо прі
оритету здоров’я як основної умови реалізації фізичного, 
психічного, соціального та, духовного потенціалу людини з 
урахуванням її індивідуальних особливостей;

- виховання у підлітків бережливого, дбайливого й усві
домленого ставлення до власного здоров’я як однієї з найви
щих людських цінностей, потреби самопізнання та всебіч
ного самовдосконалення;

- ознайомлення учнів з основними принципами та. 
закономірностями життєдіяльності людини у природно
му та соціальному середовищах, спрямованої на збережен
ня життя і зміцнення здоров’я;

- формування в учнів сталої мотиваційної установки 
на здоровий спосіб життя як провідної умови збереження 
і зміцнення здоров ’я;

- ознайомлення учнів з основними принципами, шля
хами й методами збереження життя та зміцнення усіх 
складників здоров’я;

- навчання учнів методам самозахисту в умовах загро
зи для життя;

- навчання учнів методам самооцінки й контролю ста
ну та рівня здоров’я протягом усіх років навчання;

- розвиток життєвих навичок учнів, спрямованих на 
заохочення вести здоровий спосіб життя.

Ефективне вирішення питання збереження і зміцнення 
здоров’я та вплив його на формування особистості школяра 
можливе за допомогою застосування відповідних педагогіч
но-валеологічних технологій.

Саме педагог основ здоров’я в умовах оптимізації 
навчально-виховного процесу з метою формування нави
чок здорового способу життя та збереження здоров’я учня
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має володіти систематизованими теоретичними знаннями 
і практичними навичками й уміннями, необхідними 
для формування у дітей свідомого ставлення до власного 
здоров’я, а також практичними навичками користуватися 
ними.

Наявність знань щодо забезпечення оптимальних умов 
навчання та виховання, упровадження їх у щоденне життя 
організованих дитячих колективів є основою гармонійного 
розвитку особистості. Щоб правильно організувати навчаль
но-виховний процес з основ здоров’я і не завдати шкоди здо
ров’ю школяра, педагог, вихователь має знати основи ва- 
леології та медичних знань і головні гігієнічні вимоги чи 
нормативи щодо організації навчальної діяльності та фор
мування навичок здорового способу життя. Недотримання 
психогігієнічних рекомендацій щодо навчального наванта
ження, режиму дня, рухової активності, навичок здорового 
способу життя є причиною виникнення хвороб. Саме тому в 
навчальні плани педагогічних ВНЗ включено дисципліни 
«Основи валеології», «Основи медичних знань» та «Методи
ка навчання основ здоров’я». Ознайомити студентів із осно
вними напрямами цих наук, розширити знання, кругозір, 
підвищити професійний рівень учителя, забезпечити свідо
мий валеологічно-педагогічний підхід до проблеми навчан
ня, виховання й охорони здоров’я дітей з урахуванням їхніх 
анатомо-фізіологічних особливостей - такі завдання ставив 
за мету автор підручника.

Педагог-вихователь має знати значимість фактора ви
ховання для формування навичок здорового способу життя. 
Тому автор підручника акцентує особливу увагу педагогів 
на процесах, принципах, методах й засобах навчання та 
формах організації вивчення предмета «Основи здоров’я». 
Звернуто увагу на позаурочні та позашкільні форми орга
нізації навчання, взаємодію школи, сім’ї та громадських 
організацій у вихованні молоді щодо формування навичок 
здорового способу життя.

Зважаючи на впровадження в сучасній школі оздоров
чого напряму в навчально-виховному процесі, у підручнику
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розглянуто різноманітні аспекти йододефіциту, профілакти
ки ВІЛ/СНІДу, оформлення «Паспорта здоров’я». В умовах 
неперервної освіти успішне розв’язання завдань навчання, 
формування в учнів мотивації дбайливого ставлення до 
життя і здоров’я потребує не тільки педагогічних знань, а 
й знань основ валеології та медичних знань психофізіоло
гічних особливостей організму людини. Практичне застосу
вання цих знань допоможе формуванню в учнів сталої мо
тиваційної установки на здоровий спосіб життя як провідної 
умови збереження і зміцнення здоров’я.

Підручник підготовлений відповідно до чинної програ
ми з предмета «Методика навчання основ здоров’я» для сту
дентів педагогічних ВНЗ.
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Змістовий модуль 2. Зміст освіти з основ здоров’я
№ 

пи
тання

Правильна 
відповідь № питання Правильна 

відповідь

1 а, в, г, ґ 5 а, б, в, ґ
2 а, б, в, ґ,е 6 а, б, в, ґ
3 а, б 7 а, б, в, г, ґ
4 а, б, г, ґ, д 8 а, б, в,г

Змістовий модуль 2. Методи формування 
валеологічних понять

. № 
питання

Правильна 
відповідь

№ 
питання

Правильна 
відповідь

1 а, б, в, г, ґ 11 а, б, в, г, ґ
2 а, б, в, ґ 12 а, б, в, г, ґ
3 а, б, в, г, 13 а, в, г, ґ, д, е, е
4 а, б, в, г, ґ 14 а, в, г, ґ, д, е, є, ж
5 б, в, г, ґ 15 б, в, г, ґ, д, е, є
6 а, б, в, г, ґ, д, е, е 16 а, в, г, ґ, д, е
7 а, б, в, г, ґ, д, е, є 17 б, в, г, ґ, д, е
8 а, б, в, г, ґ, д, е 18 а, в, г
9 а, б, в, г, ґ, д, е 19 а, б, в
10 а, б, в, г, ґ, д, е 20 а, б, в, г, ґ, д

21 а, б, в, г
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